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1.WSTEP

W swietle obowigzujgcych przepiséw jednym z obowigzkéw wszystkich pracodawcéw jest
dokonywanie oceny ryzyka zawodowego zwigzanego z wykonywana pracg oraz stosowanie
niezbednych srodkéw profilaktycznych zmniejszajacych to ryzyko. Informacje o powyzszym
oraz o zasadach ochrony przed zagrozeniami, pracodawcy przekazujg wszystkim
pracownikom.

Przedmiotem niniejszego opracowania jest analiza ryzyka zawodowego pracownika
obstugujacego poroddéwke. Na tym stanowisku rozpatrywane bedg wszystkie czynnosci i
zadania wykonywane przez pracownikow.

Ocena ryzyka zostanie przeprowadzona metodg probabilistyczng A. Uzyskane wyniki,
wskazg, ktére z zadan i czynnosci stwarzajg najwieksze ryzyko dla zdrowia i zycia
pracownika, co pozwoli na podjecie racjonalnych decyzji odnosnie usuniecia zagrozen.
W przypadku braku takiej mozliwosci, zostang wskazane najlepsze sposoby zmniejszenia
wystepujgcego ryzyka.

2.0PIS STANOWISKA PRACY

2.1.Wykaz zadan

Do zadan i wynikajgcych z nich czynnosci pracownikdéw obstugujacych porodéwke nalezy :
1. Pomoc przy porodach.

a. Zatozenie linek porodowych na nogi cielecia.

b. Zatozenie aparatu do wycielenia.

c. Dezynfekcja pepowiny srodkami odkazajgcymi.

d
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. Reczne przenoszenie cielecia do klatek.

. Przepedzanie kréw do wycielenia, wycielonych z jednego boksu do drugiego lub z jednej
obory do drugie;j.

3. Dojenie kréw za pomocg dojarki konwiowej.
a. Witacznie dojarki.

b. Podtgczenie konwi do rury.

c. Przedzdojenie.
d
e

f.

. Zatozenie aparatu udojowego.
. D&j wiasciwy.
Diping poudojowy.
4.Wigzanie krow na stanowiskach, unieruchomienie wycielonych jatowic poprzez
podniesienie przedniej nogi na lince.
5. Odpojanie cielat.
6. Usuwanie obornika z legowisk za pomoca widet.
7. Scielenie stoma w boksach z krowami i cieletami, za pomoca widet.
8. Kolczykowanie cielat i kréw.
9. Zaktadanie pasow.
10. Pomoc przy zabiegach weterynaryjnych.
11. Wchodzenie na poddasze uzytkowe po baloty stomy i siana.
12. Zadawanie paszy krowom i cieletom za pomocg recznego wodzka i widet.
13.0bstuga pasteryzatora do mleka (napetnianie mlekiem, wit3aczanie pasteryzatora
i zlewanie gorgcego mleka o temp. 65 st.C do konwi).
14. Podawanie krowom po porodzie preparatéw do pyska.




Do kazdego z wyzej opisanych zadan i wynikajgcych z nich czynnosci, przypisano im zdarzenia
niepozadane, ustalono potencjalne przyczyny oraz rodzaje zagrozen.

1. Pomoc przy porodach.
a. Zatozenie linek porodowych na nogi cielecia.

Al - Kopniecie.

A2 - Nadepniecie.

A5 - Uderzenie ogonem w twarz pracownika.

A6 — Upadek na tym samym poziomie.

b. Zatozenie aparatu do wycielenia.

Al - Kopniecie.

A2 - Nadepniecie.

A5 - Uderzenie ogonem w twarz pracownika.

A6 — Upadek na tym samym poziomie.

c. Dezynfekcja pepowiny srodkami odkazajgcymi.

A6 — Upadek na tym samym poziomie.

d. Reczne przenoszenie cielecia do klatek.

A4 — Bodniecie.

A6 — Upadek na tym samym poziomie.

2. Przepedzanie krow do wycielenia, wycielonych z jednego boksu do drugiego lub z jednej
obory do drugiej.

Al - Kopniecie.

A4 — Bodniecie.

A5 - Uderzenie ogonem w twarz pracownika.

A6 — Upadek na tym samym poziomie.

A7 — Uktucie ostrymi narzedziami (widty).

3. Dojenie kréw za pomoca dojarki konwiowej.
a. Wiacznie dojarki.

A6 — Upadek na tym samym poziomie.

A8 — Porazenie pragdem.

b. Podtgczenie konwi do rury.

‘ A6 — Upadek na tym samym poziomie.

c. Przedzdojenie.

Al - Kopniecie.

A2 - Nadepniecie.

A3 - Przygniecenie.

A5 - Uderzenie ogonem w twarz pracownika.

A6 — Upadek na tym samym poziomie.




d. Zatozenie aparatu udojowego.

Al - Kopniecie.

A2 - Nadepniecie.

A3 - Przygniecenie.

A5 - Uderzenie ogonem w twarz pracownika.

A6 — Upadek na tym samym poziomie.

e. D6j wiasciwy.

Al - Kopniecie.

A2 - Nadepniecie.

A3 - Przygniecenie.

A5 - Uderzenie ogonem w twarz pracownika.

A6 — Upadek na tym samym poziomie.

f. Diping poudojowy.

Al - Kopniecie.

A2 - Nadepniecie.

A3 - Przygniecenie.

A5 - Uderzenie ogonem w twarz pracownika.

A6 — Upadek na tym samym poziomie.

g. Mycie urzadzen udojowych.

A6 — Upadek na tym samym poziomie.

A9 — Poparzenie gorgcg wodg, mlekiem lub srodkami myjgcymi.

4. Wiazanie krow na stanowiskach, unieruchomienie wycielonych jatowic poprzez
podniesienie przedniej nogi na lince.

Al - Kopniecie.

A2 - Nadepniecie.

A3 - Przygniecenie.

A4 — Bodniecie.

A5 - Uderzenie ogonem w twarz pracownika.

A6 — Upadek na tym samym poziomie.

5. Odpojanie cielat.

‘ A6 — Upadek na tym samym poziomie.

6. Usuwanie obornika z legowisk za pomocg widet.

A6 — Upadek na tym samym poziomie.

A7 — Uktucie ostrymi narzedziami (widty).

7. Scielenie stoma w boksach z krowami i cieletami, za pomoca widet.

A6 — Upadek na tym samym poziomie.

A7 — Uktucie ostrymi narzedziami (widty).

8. Kolczykowanie cielat i krow.

\ A6 — Upadek na tym samym poziomie.




9. Zaktadanie pasow.

A2 - Nadepniecie.

A3 - Przygniecenie.

A6 — Upadek na tym samym poziomie.

10. Pomoc przy zabiegach weterynaryjnych.

Al - Kopniecie.

A2 - Nadepniecie.

A3 - Przygniecenie.

A4 — Bodniecie.

A5 - Uderzenie ogonem w twarz pracownika.

A6 — Upadek na tym samym poziomie.

A11 - Uktucie igtg strzykawki lub narzedziami chirurgicznymi.

11. Wchodzenie na poddasze uzytkowe po baloty stomy i siana.

A12 — Upadek z wysokosci

12. Zadawanie paszy krowom i cieletom za pomoca recznego wdzka i widet.

A6 — Upadek na tym samym poziomie.

A7 — Uktucie ostrymi narzedziami (widty).

13. Obstuga pasteryzatora do mleka (napetnianie mlekiem, wtaczanie pasteryzatora i
zlewanie goragcego mleka o temp. 65 st.C do konwi).

A6 — Upadek na tym samym poziomie.

A8 — Porazenie pradem.

A9 — Poparzenie gorgcg wodg, mlekiem lub sSrodkami myjgcymi.

14. Podawanie krowom po porodzie preparatow do pyska.

A4 — Bodniecie.

A6 — Upadek na tym samym poziomie.

2.2.0pis porodéwki oraz wyposazania stanowiska pracy.

Poroddwka stanowi pomieszczenie o powierzchni 820 m?. Praca w porodéwce odbywa sie w
trybie ,przerywanego” dnia pracy codziennie od godz. 4.30 do godz. 8.30 i od godz. 14.00 do
godz. 16.00, przecietnie 8 godzin w pieciodniowym tygodniu pracy.

Stanowisko pracy obstugi porodéwki wyposazone jest w: linki porodowe, aparat do wycielen,
widty, aparat do kolczykowania, srodki do dezynfekcji, wiadra, banki, mydto do mycia rak,
reczniki jednorazowego i wielorazowego uzycia, kosze na $mieci.

Do pracy pracownik zakfada oddzielng odziez robocza (obuwie
S2 lub S4 z podeszwg antyposlizgowg), okulary ochronne. Odziez musi by¢ czysta o nie
razgcych barwach.

Przed rozpoczeciem pracy pracownicy myjg dokfadnie rece (zwilzenie rak
w cieptej wodzie, namydlenie rak i przedramion, mycie szczotkg do rak, doktadne sptukanie
letnig wodg i osuszenie czystym recznikiem jednorazowego uzytku).

2.3. Opis pracownikow




Pracownicy zatrudnieni na stanowisku obstugi poroddéwki, sg osobami w wieku 50 lat, z
kilku i  kilkunastoletnim  doswiadczeniem  zawodowym. Pracownicy zgodnie
z obowigzujacymi przepisami sg poddawani badaniom lekarskim oraz posiadajg ksigzeczki
zdrowia z wpisami dokonywanymi raz w roku przez uprawnionego lekarza medycyny pracy.

3. SZACOWANIE | ANALIZA RYZYKA ZAWODOWEGO PRZY UZYCIU METODY A

3.1. Opis metody

Powyzsza metoda oparta jest na mierze A (c,1) tj. prawdopodobienstwie wystgpienia
ubytkéw zdrowia pracownika nie mniejszej niz ¢ w przyjetej jednostce czasu funkcjonowania
rozwazanego stanowiska pracy — jednego roku. Wyznaczanie miary ryzyka zawodowego
zostato oparte na zaleznosci:

Nc,1)=Q(1) - Z(c) (1)
gdzie:
Q(1) - prawdopobieAstwo zajscia zdarzenia niepozadanego (oznaczonego jako AK)
w ciggu 1 roku.
Z (c) — prawdopodobieristwo, ze zdarzenie niepozgdane (oznaczone jako AX) spowoduje
straty nie mniejsze niz c.
Mozliwe i najwazniejsze zdarzenia niepozgdane (A*) dla wybranych zadai i czynnosci
wybrano przy identyfikacji zagrozen (punkt 3.2.).
Wielkosci ¢ okreslono jako wartosci, ktére moze przyjmowaé zmienna losowa, bedaca
rozmiarem indywidualnych zmian ludzkich, zgodnie z przyjetym modelem strat ludzkich w
pieciu kategoriach:
Cl1 - do kategorii straty ,zerowe” zalicza sie straty niepowstate, mimo pojawienia sie
zdarzenia niepozadanego na stanowisku pracy, wywotujgcego stan zagrozenia. Do strat moze
nie dojs¢ albo z przyczyn losowych albo wskutek przeciwdziatania powstatemu zagrozeniu
(np. przy uzyciu oston lub ochron indywidualnych).
C2 — do kategorii ,,mate” zalicza sie te urazy lub choroby, ktére powodujg jedynie
krétkotrwate i niewielkie dolegliwosci, takie jak: niewielkie zranienia, sttuczenia i oparzenia;
podraznienia oczu, béle gtowy; niewielkie zatrucia.
C3 - do kategorii ,Srednie” zalicza sie te urazy lub choroby, ktére powodujg mate, ale
dtugotrwate lub nawracajgce okresowo dolegliwosci, jednakze przemijajace, takie jak:
zranienia; nieskomplikowane zfamania; zespoty przecigzeniowe uktadu miesniowo
— szkieletowego; oparzenia |l stopnia na nieduzej powierzchni ciata itp.
C4 — do kategorii ,,duze” zalicza sie te urazy i choroby, ktére powodujg duze na ogét trwate
ubytki zdrowia, takie jak: skomplikowane ztamania z nastepowg dysfunkcjg: amputacje;
oparzenia Il i lll stopnia duzej powierzchni ciafta; toksyczne uszkodzenia narzaddw
wewnetrznych i ukfadu nerwowego wyniku narazenia na czynniki chemiczne; zespot
wibracyjny; trwaty ubytek stuchu; zaéma; astma itp.
C5 — do kategorii ,,$Smiertelne” zalicza sie te urazy i choroby, ktére powodujg smier¢ lub z
duzym prawdopodobienstwem mogg doprowadzi¢ do $Smierci (np. w przypadku choroby
nowotworowej).
Wielko$¢ Q (1) — prawdopodobienstwo zajscia zdarzenia niepozgdanego w ciggu roku
wyznaczono przy uzyciu ankiety eksperckiej. W tym celu powotano 2 ekspertow,
z ktérych kazdy okreslat czestosé, z jakg wystepuje dane zdarzenie niepozgdane. Po zebraniu



powyzszych informacji wszystkie wyniki zostaty usrednione poprzez wyliczenie $redniej
arytmetyczne;.

Tabela 1
Zdarzenie niepozadane Odpowiedzi ekspertow — czestos¢ wystgpienia zdarzenia
Ak
Ekspert Nr 1 Ekspert Nr 2
lrazna 15 lat lrazna 10 lat 1razna 15 lat 1razna 10 lat

Po przeliczeniu na wybrang jednostke czasu 1 roku obliczmy nastepujgce wyniki

(tabela 2)
Tabela 2
Zdarzenie niepozadane Oszacowanie czestosci wystgpienia zdarzenia na podstawie
AX odpowiedzi ekspertdéw po przeliczeniu na jednostke czasu 1 roku
Ekspert Nr 1 Ekspert Nr 2
wl w2

Ostateczny wynik oszacowania prawdopodobieinstwa Q (1) wyliczymy za pomoca
sredniej arytmetycznej, wedtug ponizszego wzoru (tabela 3):

Q(l)=(wl+w2):2 (2)
Tabela 3
Zdarzenie niepozadane Oszacowane czestosci wystapienia zdarzenia Q(1)
AX na podstawie odpowiedzi ekspertéow po S = wl+w2 =5 2
przeliczeniu na jednostke czasu 1 roku )
wl w2

Wyliczamy prawdopodobieristwo wystgpienia wszystkich zdarzed niepozadanych (AX)
i wpisujemy do tabeli Nr 5. W ten sam sposéb dokonano rdéwniez wyliczenia
prawdopodobienstwa pozostatych zdarzen niepozadanych .
Nastepnie wyliczenia pozwolg na oszacowanie wartosci miar zagrozen ubytkéw zdrowia
pracownika Z(c) powstatych w wyniku zajscia pojedynczego zdarzenia niepozadanego. W
tym celu wykorzystano nastepujgce relacje:
Z(c2) =p2 +p3+pd+p5 (3)

Z(c4) = p4 + p5 (4)
Do wyznaczania tych wartosci wykorzystano ankiete ekspercky. Kazdy, z powotanych
wczesniej, 2 ekspertédw okreslat prawdopodobienstwo (pj), ile sposrdd 1000 zajs¢ kazdego ze
zdarzen niepozadanych (AX) przyniesie skutki w kategoriach strat ludzkich od c1 do c5.
Wykorzystano tu zaleznos¢:

pi=bj:b (5)
bj - srednia liczba zajs¢ okreslonego zdarzenia niepozgdanego sposrdd b, ktére w opinii
ekspertow spowodowaty skutki w kategoriach strat ludzkich od c1 do ¢5.




b - zatozona liczba 1000 zajs$¢ okreslonego zdarzenia niepozgdanego.

Uzyskane w ten sposdb wartosci miar zagrozen umieszczono w tabeli 5. Nastepnie
korzystajac z zaleznosci (1) wyliczono wielko$ci miary ryzyk czastkowych A (cz,1) i A (ca,1) dla
zdarzen niepozadanych. Nastepnie poprzez sumowanie miar ryzyka czastkowego uzyskano
miary ryzyka catkowitego czynnosci, zadan i stanowiska co obrazuje tabela Nr 5 i wykresy.

3.2. Szacowanie ryzyka metoda A
Szacowanie ryzyka metodg A przedstawiono w punkcie 3.1 Opis metody, a jego wyniki
ukazano w tabeli 5.

3.3. Identyfikacja zagrozen

Identyfikacja zagrozen na stanowisku obstugi porodowki, polegata na jego wnikliwej
i kompleksowej analizie, po ktdrej wybrano najbardziej istotne z uwagi na ryzyko zdarzenia.
Analiza zostata poprzedzona z wywiadem z pracownikami o najwiekszym doswiadczeniu
zawodowym oraz kierownikiem fermy. To z kolei dato podstawe do opisu stanowiska, a takze
wyboru zadan do dalszej analizy, wyodrebnienie czynnos$ci oraz wskazanie zdarzen
niepozgdanych (tabela 5).

Al - Kopniecie.

A2 - Nadepniecie.

A3 - Przygniecenie.

A4 — Bodniecie.

A5 - Uderzenie ogonem w twarz pracownika.

A6 — Upadek na tym samym poziomie.

A7 — Uktucie ostrymi narzedziami (widty).

A8 — Porazenie pradem.

A9 — Poparzenie gorgcg wodg, mlekiem lub sSrodkami myjgcymi.

A11 — Uktucie igta strzykawki lub narzedziami chirurgicznymi.

A12 — Upadek z wysokosci

Wystepuja rowniez dtugotrwale dziatajgce na pracownika czynniki szkodliwe i ucigzliwe:

A12 - Oddziatywanie na organizm pracownika prac mokrych.

A13 - Zagrozenia biologiczne — choroby odzwierzece (bruceloza, gruzlica, gorgczka Q).

A14 - Nadmierne obcigzenie uktadu miesniowo — szkieletowego.

A15 — Stosowanie substancji niebezpiecznych — srodkdéw do mycia i dezynfekcji.

Zadna z iloéciowych metod analiz ryzyka zawodowego zwigzanego z dtugotrwatym
oddziatywaniem czynnikdow nie moze byé stosowana. W zwigzku z tym,
w wiekszosci praktycznych przypadkéw narazenia pracownika na dtugotrwate dziatanie
czynnika szkodliwego, ocena ryzyka zostanie dokonana wprost .




3.4. Wykresy i analiza rezultatow.

Wykres A. Ryzyko catkowite dla zadan
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Wykres A pokazuje trzy grupy zadan o znaczgcym zréznicowaniu poziomu ryzyka.
Do grupy o najwyzszym poziomie ryzyka nalezy zaliczy¢ ponizsze zadania (3 zadania):

e 3. Dojenie krow za pomocga dojarki konwiowe;j.

e 1. Pomoc przy porodach.

e 4. Wiazanie krow na stanowiskach, unieruchomienie wycielonych jatowic poprzez

podniesienie przedniej nogi na lince.

Do grupy zadan o $rednim poziomie ryzyka (5 zadan) zaliczamy (poziom ryzyka kilku
i kilkunastokrotnie mniejszy od najwyzszego):

e 9. Zaktadanie paséw.

e 13. Obstuga pasteryzatora do mleka (napetnianie mlekiem, wtaczanie pasteryzatora

i zZlewanie gorgcego mleka o temp. 65 st.C do konwi).
e 10. Pomoc przy zabiegach weterynaryjnych.
e 2. Przepedzanie kréw do wycielenia, wycielonych z jednego boksu do drugiego lub
z jednej obory do drugie;.

e 5. Odpojanie cielat.
Do grupy zadan o najmniejszym poziomie ryzyka (6 zadan) zaliczamy (poziom ryzyka
kilkadziesiat i kilkaset mniejszy od najwyzszego):

e 14, Podawanie krowom po porodzie preparatéw do pyska.

e 6. Usuwanie obornika z legowisk za pomoca widet.

e 7. Scielenie stoma w boksach z krowami i cieletami, za pomoca widet.

e 12.Zadawanie paszy krowom i cieletom za pomocg recznego wodzka i widet.

e 11. Wchodzenie na poddasze uzytkowe po baloty stomy i siana.

e 8. Kolczykowanie cielat i kréw.
Wptyw na najwyzszy poziom ryzyka przy zadaniu 3. Dojenie krow za pomocy dojarki
konwiowej maja nastepujace czynnosci (wykres Al): f. — doping poudojowy, c. przedzdojenie
oraz d — zatozenie aparatu udojowego.



Wykres A1. Ryzyko catkowite dla czynnosci wykonywanych
w ramach zadania 3. Dojenie kréw za pomocadojarki
konwiowe;.
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Wykresy Ala, Alb, Alc oraz Ald pokazujg, ktdre zagrozenia majg najwiekszy udziat
w wyliczonym ryzyku catkowitym dla zadania 3. Dojenie kréw za pomoca dojarki konwiowej.
Sg to przede wszystkim zagroienia zwigzane z zachowaniem i dziataniem krow: A5 —
uderzenie ogonem w twarz pracownika, A2 — nadepniecie A1l — kopniecie oraz A6 — upadek
na tym samym poziomie. Praktyczny sposdb ograniczenia tych zagrozen polega na:
unieruchomieniu ogona krowy lub noszenie przez pracownika okularéw ochronnych,
zachowanie szczegdlnej ostroznosci i uwagi przy znajdowaniu sie pracownika w strefie
niebezpiecznej zwierzat, uwazne obserwowania zachowania sie zwierzat, stosowaniu obuwia
ze wzmocnionym podnoskiem oraz podeszwg antyposlizgowa.

Wykres A1a. Ryzyko czastkowe dla zagrozen przy czynnoscif. Diping poudojowy
wykonywanej w ramach zadania 3. Dojenie kréw za pomocg dojarki konwiowej.

3 |
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A5 - Uderzenie A2 - Nadepniecie. A1 -Kopniecie. A6 — Upadek na
ogonem w twarz tym samym
pracownika. poziomie.
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Wykres A1b. Ryzyko czastkowe dla zagrozen przy czynnosci c. Przedzdojenie
wykonywanej w ramach zadania 3. Dojenie krow za pomoca dojarki konwiowej.

Oc2
W c4

lambda (c,1)

A5 - Uderzenie ogonem w A2 - Nadepniecie. A1 - Kopniecie.
twarz pracownika.

Wykres A1c. Ryzyko czastkowe dla zagrozen przy czynnosci
d. Zatozenie aparatu udojowego wykonywanej w ramach zadania
3. Dojenie krow za pomoca dojarki konwiowej.

2,7
2,4
2,1
1,8
15
1,2
0,9
0,6
0,3

i Oc2
Ec4

lambda (c,1)

AMNNNNNN

A5 - Uderzenie A2 - Nadepniecie. A1 - Kopniecie.
ogonem w twarz
pracownika.

Drugim, pod wzgledem poziomu ryzyka, jest czynnos¢ — zadanie 1. Pomoc przy porodach
(wykres A2). Wptyw na ten poziom ryzyka majg trzy czynnosci: a. Zatozenie linek
porodowych na nogi cielecia, d. Reczne przenoszenie cielecia do klatek oraz zatozenie
aparatu do wycielenia. Wykresy A2a, A2b i A2c pokazuja, ze takt jak i przy poprzednim
zadaniu, najwiekszy wptyw na taki poziom ryzyka ma przede wszystkim zagrozenie A5 —
uderzenie ogonem w twarz pracownika oraz Ali A2. Praktyczny sposdb ograniczenie tych
zagrozen jest identyczny jak opisany powyzej. Dodatkowo przy czynnosci d. Reczne
przenoszenie cielecia do klatek wystepuje powaine zagrozenie A4 — bodniecie (wyliczono
tez najwyiszy ubytek zdrowia pracownika c4 (wykres A2b) — nie mniejszy niz ciezkie
uszkodzenie ciata). Praktyczny sposdb ograniczenia tego zagrozenia polega na: obserwacja
indywidualnego zachowania sie krowy i wycigganie wtasciwych wnioskéw z tego zachowania,
zachowanie spokoju i fagodne odnoszenie sie do kréw.
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Wykres A2. Ryzyko catkowite dla czynnoséi wykonywanych w ramach zadania
1. Pomoc przy porodach.

Oc2
Bc4

lambda (c,1)
»
T

o
($2)
L
| Y I S S S S Y I |

a. Zatozenie linek d. Reczne b. Zatozenie aparatu c. Dezynfekcja
porodowych na nogi  przenoszenie cielecia do wycielenia. pepowiny srodkami
cielecia. do klatek. odkazajgcymi.

Wykres A2a. Ryzyko czastkowe dla zagrozen przy czynnosci a. Zalozenie linek
porodowych na nogi cielecia wykonywanej w ramach zadania 1. Pomoc przy
porodach.

Oc2
Ec4

lambda (c,1)

OOOFRFFNNN WWwhAMAOIOIO

OWOHONUIOR ANWWOONUIOR A0

A5 - Uderzenie ogonem A1 - Kopniecie. A2 - Nadepniecie. A6 — Upadek na tym
w twarz pracownika. samym poziomie.

lambda (c,1)

Wykres A2b. Ryzyko czastkowe dla zagrozen przy czynnosci d. Reczne
przenoszenie cielecia do klatek.

@c2
Bca

A4 — Bodniecie. A6 — Upadek na tym samym poziomie.




Wykres A2c. Ryzyko czastkowe dla zagrozen przy czynnosci b. Zalozenie aparatu
do wycielenia wykonywanej w ramach zadania 1. Pomoc przy porodach.

Oc2
Bc4

lambda (c,1)

A5 - Uderzenie ogonem w twarz pracownika. A6 — Upadek na tym samym poziomie.

Trzecim, pod wzgledem poziomu ryzyka catkowitego, jest czynnos¢ - zadanie 4.Wigzanie
krow na stanowiskach, unieruchomienie wycielonych jatowic poprzez podniesienie przedniej
nogi na lince.

Wptyw na taki poziom ryzyka majg rowniez zagrozenia zwigzane z zachowaniem
i dziataniem krow: A5 — uderzenie ogonem w twarz pracownika, A3 — przygniecenie, Al
— kopniecie, A2 — nadepniecie oraz A6 — upadek na tym samym poziomie (wykres A3a):
Praktyczne sposoby ograniczenia tych zagrozen sg identyczne jak opisane przy pierwszym i
drugim poziomie ryzyka.

Wykres A3a. Ryzyko czastkowe dla zagrozen przy czynnosci - zadaniu 4. Wigzanie
kréw na stanowiskach, unieruchomienie wycielonych.

2,51

Oc2
Bc4

P
[&)]
L

[
L

lambda (c,1)

0,51

A5 - Uderzenie A3 - A1 - Kopniecie. A2 - Nadepniecie. A6 — Upadek na
ogonem w twarz  Przygniecenie. tym samym
pracownika. poziomie.

Na czwartym miejscu, pod wzgledem poziomu ryzyka, znajduje sie czynnos¢ — zadanie 9.
Zaktadanie paséw. Najwiekszy wptyw na ten poziom ryzyka majg zagrozenia:
(wykres Ada): A2 — Nadepniecie oraz A3 — przygniecenie Praktyczne sposoby ograniczenia
tych zagrozen sg identyczne jak opisane przy poprzednich poziomach ryzyka.
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Wykres Ada. Ryzyko czastkowe dla zagrozen przy czynnos¢i - zadaniu 9.
Zakladanie pasow.

Oc2
Bc4

lambda (c,1)

A2 - Nadepnigcie. A3 - Przygniecenie.

Na pigtym miejscu pod wzgledem poziomu ryzyka (wykres A5a) jest czynnos$¢ — zadanie 13.
Obstuga pasteryzatora do mleka. Najwyzszy udziat w tym ryzyku majg: A9 — poparzenie
gorgcg wodg, mlekiem (wysokim poziom ciezkiego ubytku dla zdrowia — c4) oraz A6 —
upadek na tym samym poziomie. Dodatkowo (ale o duzo mniejszej skali) wystepuje
zagrozenie A8 — porazenie pradem elektrycznym. Praktyczny sposdéb ograniczenia tych
zagrozen polega na: zapoznaniu pracownikéw z instrukcja bezpiecznej obstugi
pasteryzatora oraz state udostepnianie tej instrukcji do wgladu dla pracownikdéw;
zachowanie tadu i porzadku na stanowisku pracy oraz drogach komunikacyjnych po ktérych
poruszajg sie pracownicy, stosowanie butéw z podeszwg antyposlizgowa; stosowanie
zabezpieczenia antyporazeniowego w instalacji elektrycznej oraz okresowa kontrola
sprawnosci dziatania wytgcznika réznicowo — prgdowego.

Wykres A5a. Ryzyko czastkowe dla zagrozen przy czynnosci - zadaniu
13. Obsltuga pasteryzatora do mleka.

Oc2
Bc4

lambda (c,1)

A9 — Poparzenie gorgca woda, A6 — Upadek na tym samym A8 — Porazenie pradem.
mlekiem lub $rodkami poziomie.
myjgcymi.

Na széstym miejscu wyliczono ryzyko dla czynnosci — zadania 10. Pomoc przy zabiegach
weterynaryjnych. Najwiekszym zagrozeniem dla pracownika (wykres A6a) jest zagrozenie
A11 — uktucie igta strzykawki lub narzedziem chirurgicznym. Praktyczny sposdb ograniczenia
tego zagrozenia polega na braku pospiechu oraz zachowania spokoju i szczegdlnej
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ostroznosci. Pozostate zagrozenia zwigzane z dziatalnoscig krowy: A5, A3, A2 ora Al
ograniczamy identycznie jak podano powyzej. Dotyczy to rowniez zagrozenia A6.

Wykres A6a. Ryzyko czastkowe dla zagrozen przy czynnoséi - zadaniu 10. Pomoc
przy zabiegach weterynaryjnych.

dc2
Ec4

lambda (c,1)
CNIAUTO~DXOH-NWR JTON0XON)

A7, s % 5. 49\4@ 6. 7.
> 3 0% 0 )
(41/% o <}g’7/e g, ok %’%
Vi e Cery; o g,
Str> n ° i Sy,
J*Gp% w, /77‘1”7)
//(/b %re (o)
2 3 <o,
%ﬁ’o' . oy, %S}
. e

Zagrozeniem o najwyzszym poziomie ryzyka, dla pracownika (wykres A7a), przy czynnosci
— zadaniu 2. Przepedzanie krow do wycielenia , wycielonych z jednego boksu do drugiego lub
z jednej obory do drugiej jest A6 — upadek na tym samym poziomie, cztero
i pieciokrotnie nizszy poziom ryzyka wyptywajacy z dziatania krowy — A1, A5 oraz A7 — uktucie
widtami.

Wykres A7a. Ryzyko czgstkowe dla zagrozen przy czynnosci -zadaniu
2. Przepedanie krow do wycielenia , wycielonych z jednego boksu do drugiego lub
z jednej obory do drugiej.

=
)
[+

2

£

<

A6 — Upadek na tym A1 - Kopniecie. A5 - Uderzenie ogonem A7 — Uktucie ostrymi
samym poziomie. w twarz pracownika. narzedziami (widty).
Wykres A8a. Ryzyko czagstkowe dla zagrozen przy czynnosci - zadaniu 5. Odpojanie
cielat.
Bc2
mc4
=
>
1+
=]
=]
£
k=
A6 — Upadek na tym samym poziomie.
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Wykres A8a pokazuje, ze najbardziej istotnym zagrozeniem przy czynnosci — zadaniu 5.
Odpojaniu cielat jest A6 — Upadek na tym samym poziomie.

Wykres A9a. Ryzyko czastkowe dla zagrozen przy czynnosci - zadaniu 14.
Podawanie krowom po porodzie preparatéow do pyska.

Oc2
Bc4

lambda (c,1)

A4 — Bodniecie. A6 — Upadek na tym samym poziomie.

Wykres A9a pokazuje, ze zagrozenie A4 oraz A6 ma najwiekszy wptyw na ten wyliczony
poziom ryzyka przy czynnosci — zadaniu 14. Podawanie krowom, po porodzie, preparatéow do
pyska.

Wykres Al0a pokazuje, ze zagrozenie A6 oraz A7 ma najwiekszy wptyw na okreslony poziom
ryzyka przy czynnosci —zadaniu 6. Usuwanie obornika za pomocg widet.

Wykres A10a. Ryzyko czgstkowe dla zagrozen przy czynnosci - zadaniu 6.
Usuwanie obornika z legowisk za pomoca widet.

Oc2
Eca

lambda (c,1)

A6 — Upadek na tym samym poziomie. A7 — Uklucie ostrymi narzedziami (widty).

Zagrozenie A7 oraz A6 (wykres Alla) ma najwiekszy wptyw na ryzyko czgstkowe wyliczone
dla czynnosci — zadania 7. Scielenie stoma za pomoca widet, w boksach z krowami i cieletami.
Najmniejszy poziom ryzyka czgstkowego wyliczono dla czynnosci — zadan: 12. Zadawanie
paszy krowa i cieletom za pomocg recznego wédzka i widet; 11. Wchodzenie na poddasze
uzytkowe po baloty stomy i siana oraz 8. Kolczykowanie cielgt i kréw. Przy tych czynnosciach
zagrozenia o najwyzszym poziomie ryzyka to: A6 — upadek na tym samym poziomie, A12 —
upadek z wysokosci oraz A7 — uktucie widtami (wg tabeli 5).
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Wykres A11a. Ryzyko czastkowe dla zagrozen przy czynnos$éi - zadaniu 7. Scielenie
stoma za pomoca widet, w boksach z krowami i cieletami.

0,31
0,251
. 02
—
\(:’; Oc2
S 0,15 Bc4
Ke)
[
8

o
i

0,051

A7 — Uktucie ostrymi narzedziami (widty). A6 — Upadek na tym samym poziomie.

Propozycje poprawy bezpieczenstwa, wynikajce z analizy .

Wykres B. Ryzyko czastkowe dla wszystkich istotnych zagrozen na stanowisku
obstugi porodowki.

— g: Oc2
< 147
L 104 Wc4
s 9]
- B
o) 4
x:
A5 A A7, 49\/044\80’;6‘\0‘43%477 :)\(/4&\,0473 .
%,. Gon, Top,. . "y “y Ry, bt Fops.
2 % e'o%s;”{f'% 2, %'7@0-@ ey /7;9'7@0@//:"’0@ (.90"9 o\vra%népao‘s,f -
o g J ¢
00’7@ ) %, al”i e és@ 0//,,./7 'O@O'e %Q) .
"y, Vg, s S Kosy
3, 0. b, En,
?Dra , %4.@07 o%o% /76'/%1‘7e f 11.,%
%"?3' 4y s, Q/))/c -
O, i,
0”7&/' ’9@%,
'%-"b;[ m;

Wykres B pokazuje kategoryzacje ryzyka czastkowego dla wszystkich analizowanych zdarzen
niepozadanych przy wszystkich zadaniach i czynnosciach wykonywanych na stanowisku
obstugi poroddowki (od najwiekszego do najmniejszego poziomu ryzyka):
Grupa zagrozen wptywajaca na duze ryzyko czgstkowe :

1. A5 - Uderzenie ogonem w twarz pracownika.

2. A2 —Nadepniecie.

3. Al - Kopniecie.
Powyisze zagroienia sg zwigzane z dziataniem i zachowaniem kréw (poziom ryzyka 4
krotnie wyzszy — wykres B2), dlatego tez najwazniejszym dziataniem profilaktycznym jest
wyposazenie pracownikéw w srodki ochrony indywidualnej: okulary ochronne (ochronia
twarz i oczy pracownika przed urazem spowodowanym uderzeniem ogonem); obuwie
robocze z utwardzonym podnoskiem (ochronig stopy pracownika przed skutkiem
nadepniecia) oraz obserwacja indywidualnego zachowania sie krowy i wycigganie

17



wtasciwych wnioskéw z tego zachowania, zachowanie spokoju i tagodne odnoszenie sie do
krow.
Grupa zagrozen wptywajgca na $rednie ryzyko czastkowe:

4. A9 - Poparzenie gorgcg wodg lub srodkami lub srodkami myjgcymi.

5. A4 - Bodniecie.

6. A6 — Upadek na tym samym poziomie.

7. A3 —Przygniecenie.
Grupa zagrozen wptywajgca na mate ryzyko czgstkowe:

8. A1l - Uktucie igtg strzykawki lub narzedziami chirurgicznymi.

9. A7 - Uktucie widtami.

10. A8 — Porazenie pradem.

11. A12 — Upadek z wysokosci.
Bardzo waznym elementem obnizajgcym wypadkowos¢ jest wyposazenie wszystkich
pracownikéw w obuwie robocze S2 LUB S4 z podeszwa antyposlizgowa i wzmocnionym
podnoskiem oraz porzadek i tad na drogach komunikacyjnych po ktdrych poruszajg sie
pracownicy. Nie trzeba zapominaé o posypywaniu piaskiem oblodzonych drég
komunikacyjnych zima.
Bardzo wazna jest rowniez kontrola opraw oswietleniowych w oborze. Rekomendowane
natezenie o$wietlenia w oborze — 200 luks, pole pracy w porodéwce — 400-500 luks
(wskazane okresowe pomiary natezenia oswietlenia).
Ochrona przed ewentualnymi chorobami odzwierzecymi polega na przestrzegania przez

pracownikéw podstawowych zasad higieny oraz czestemu myciu i dezynfekcji rak,
stosowanie rekawiczek ochronnych, zalecana ochrony skdéry (kremy, masci).
Nadmiernego obcigzenia uktadu miesniowo — szkieletowego nalezy unika¢ poprzez

przestrzeganie normatywoéw instrukcji recznych prac transportowych — mniej diwigaj
ciezaréw oraz stosowanie witasciwych pozycji przy podnoszeniu tadunkow.

Zasygnalizowane, powyzsze dziatania, powinny by¢ przedmiotem szczegdtowego instruktazu
podczas szkolen okresowych dla pracownikéw zatrudnionych na stanowiskach robotniczych
— pracownikéw obstugujacych porodéwke.

Wykres B1. Ryzyko czastkowe dla zagrozen wynikajacych
z dziatania krowy.
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Wykres B2. Ryzyko czgstkowe dla zagrozen pozostalych poza
dziataniem krowy.
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Wykres B3. Poréwnanie ryzyka catkowitego zwigzanego z
dzialaniem krowy oraz pozostatymi zagrozeniami.

Oc2
Bc4

lambda (c,1)

RN NN NN OO G0 DS
ONPROY00O N0 00O NI CX0O N OX0ON

Ryzyko catkowite zwigzane z  Ryzyko catkowite poza dziataniem
dziataniem krowy krowy

Wykres C pokazuje, ze stanowisko obstugi porodéwki jest na drugim miejscu
(kilkunastokrotnie mniejsze), po stanowisku dojarza, pod wzgledem poziomu ryzyka na
fermie bydta Stefanowo.

Opracowat:

Marek MADE)J

Wspdtpraca:

...................................................... — gtéwny specjalista d.s. produkcji zwierzecej
...................................................... — specjalista d.s. produkcji zwierzecej
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AKTUALIZACJA OCENY RYZYKA ZAWODOWEGO NA STANOWISKU OStUGI PORODOWKI

NA FERMIE BYDtA

L.P.

Zakres aktualizacji ryzyka

Data aktualizacji

Imie i nazwisko osoby
dokonujacej
aktualizacji , podpis

10.
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Informacja o zapoznaniu sie pracownika z ryzykiem zawodowym

Ferma Bydta

(nazwa komdrki organizacyjnej)
(nazwa firmy)

Oswiadczenie

Oswiadczam, Zze zostatam/em zapoznana/y z zagrozeniami i ryzykiem zawodowym
zwigzanym z wykonywanymi czynnos$ciami na moim stanowisku pracy — z zatgczong do
niniejszego oswiadczenia analizg i oceng ryzyka zawodowego na stanowisku obstugi
porodowki na fermie bydta ........................ Przyjmuje do wiadomosci zakres i role
wdrozonych do stosowania zasad profilaktyki — zawartych w ocenie. Jestem swiadoma/y, ze
ich niestosowanie powoduje wzrost ryzyka zawodowego — zwieksza prawdopodobienstwo

zaistnienia wypadku czy choroby zawodowej.

Imie i nazwisko

pracownika Stanowisko (czynnosci) Data Podpis

Ocena ryzyka:

Informacje przekazat:
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TABELA 5.

IDENTYFIKACJA ZAGROZEN/SZACOWANIE

ANALIZA RYZYKA ZAWODOWEGO PRZY UZYCIU METODY PROBABILYSTYCZNE) A

- STANOWISKO OBStUGI PORODOWKI NA FERMIE BYDKA .................. ey ZAKEAD ....uovvnnevrirnnnrnreenens .., Przedsiebiorstwo..........cccccevveeniiceinennnncnssnssnscnssessnsnnnns .
Zdarzenia niepozadane (A¥) — Ryzyko Ryzyko catkowite
Zadanie Czynnosé symbol oraz oznaczenia stowne Przypuszczalne przyczyny Mozliwe Czestosé czastkowe dla czynnosci
konsekwencje zdarzen Z(Cz,1) | Z(Ca1)
(rodzaj i rozmiar) w 1 roku ANC21) | A(Cal) A(C2,1) A(Ca1)
1. 2. 3. 4. 5. 6. 10. 11. 12.
a. Zatozenie linek A1l - Kopniecie. Agresja do krow, brak Ztamanie koriczyn, 10,0 0,2 2,0 0
. czujnosci, pospiech, ztamanie zeber, uraz
pOFOdOWyCh na nogi nieuwaga pracownika kregostupa
cielecia. A2 - Nadepniecie. Brak czujnosci, pospiech, Sttuczenie, ztamanie 5,0 0,2 0 1,0 0
nieuwaga pracownika, stopy - palcéw
brak obuwia z
utwardzonym podnoskiem 9,0999 0
A5 - Uderzenie ogonem w Brak unieruchomienia Uraz, zaprdszenie oka 20,0 0,3 0 6,0 0
twarz pracownika. ogona, brak okularéw lub rozciecie tuku
ochronnych brwiowego
A6 — Upadek na tym Nieuwaga pracownika, Zwichniecie lub 0,3333 0,3 0 0,0999 0
. samym poziomie. pospiech, brak porzadku ztamanie konczyn
.S na drogach
© komunikacyjnych, brak
-8 obuwia z podeszwa
5 antyposlizgowa
g b. Zatozenie aparatu AS - Uderzenie ogonem w Brak un:jerukchErTierlﬂa Urlazl; zaprészer}iekoka 5,0 0,3 0 1,5 0
. ogona, brak okularéw ub rozciecie tuku
g_ do WyCieIenia- twarz pracownika. ochronnych brwiowego
8 A6 — Upadek na tym | Nieuwaga pracownika, Zwichniecie lub 2,0 0,3 0 0,6 0 2,1 0
€ samym poziomie. pospiech, brak porzadku ztamanie koriczyn
o na drogach
o komunikacyjnych, brak
- obuwia z podeszwa
antyposlizgowa
C. Dezynfekcja A6 — Upadek na tym Nie’uwaia;)rakcownikzi( Z;Nichniecli(e I’ub 0,04 0,2 0 0,008 0 0,008 0
P ospiech, brak porzadku ztamanie konczyn
pepowiny srodkami Samym poziomie. ia dprogach por Y
od kazajacyml komunikacyjnych, brak
obuwia z podeszwa
antyposlizgowa
d. RQCZHG A4 - Bodniecie. Agresja do kréw, brak Uraz ciata, zeber 10,0 0,3 0,05 3,0 0,5
L. i czujnosci, pospiech,
przenoszenie CIGlQCIa nieuwaga pracownika 3,4 0,5
do klatek. A6 — Upadek na tym | Nieuwaga pracownika, Zwichnigcie lub 2,0 0,2 0 0,4 0
pospiech, brak porzadku ztamanie koriczyn
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samym poziomie.

na drogach
komunikacyjnych, brak
obuwia z podeszwa
antyposlizgowa

A5 - Uderzenie ogonem w
twarz pracownika.

ogona, brak okularéw
ochronnych

lub rozciecie tuku
brwiowego

[S] . Ve . . . 7 . ’

gcﬂ a. przepedzame kréw | Al - Kopnigcie. Agrgs;a do kro’w., brak Z'rama.mg koriczyn, 2,0 0,2 0 0,4 0
5 N - czujnosci, pospiech, ztamanie zeber, uraz
N do WVCIElenla, nieuwaga pracownika kregostupa
g wycielonych z jednego | A5 - Uderzenie ogonem w Brak unieruchomier'ﬂa Uraz, zapr.ész.enie oka 1,0 0,3 0 0,3 0
g X ogona, brak okularéw lub rozciecie tuku
9 %_11 boksu do druglego lub ) ochronnych brwiowego

9w ; ; twarz pracownika.

52 |z_jednej obory do

< 8 ..
8 % drugiej. A6 — Upadek na tym | Nieuwaga pracownika, Zwichnigcie lub 5,0 0,3 0 1,5 0
§ 2 pospiech, brak porzadku ztamanie koriczyn 2,3999 0
3| g L na drogach
38 g samym poziomie. komunikacyjnych, brak
2 3 obuwia z podeszwg
k> —Z antyposlizgowg

= @:Jj A7 - Uktucie ostrymi Brak uwagi, pospiech Rany ktute koriczyn, 0,6666 0,3 0 0,1999 0
§ g ciata

[

8 dziami (widt

B3 narzedziami (widty).

.| o
AN O

a. W’facznie dojarki. A8 — Porazenie pradem. Bral.< zabez.piegzenia Zatrzymanie aiji 0,04 0,5 0,1 0,02 0,004 0,02 0,004
przeciwporazeniowego, serca, poparzenie,

'z uszkodzony wytgcznik Smier¢

E réznicowo - pragdowy

._g,

o) b. Pod’rqczenie konwi A6 — Upadek na tym Ni(e’uyvaﬁa;)rakcownikzi( Z;Nichni.ecli(e Ilub 0,2 0,2 0 0,04 0 0,04 0
o P pospiech, brak porzadku ztamanie konczyn

Samym poziomie.

gl .— do rury. ymp na drogach

8_ g komunikacyjnych, brak

©| O obuwia z podeszwa

N 2 antyposlizgowa

~§ g C. Przedzdojenie. A1l - Kopniecie. Agre.sja do kré’w., brak Z'fama.nig konczyn, 5,0 0,3 0 1,5 0
; ~ czujnosci, pospiech, ztamanie zeber, uraz

) nieuwaga pracownika kregostupa

c A2 - Nadepniecie. Brak czujnosci, pospiech, Sttuczenie, ztamanie 5,0 04 0 2,0 0
9 nieuwaga pracownika, stopy - palcéw 6,5 0
8 brak obuwia z

X utwardzonym podnoskiem
™ Brak unieruchomienia Uraz, zaprdszenie oka 10,0 0,3 0 3,0 0
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d. Zatozenie aparatu A1l - Kopniecie. Agresja do krow, brak Ztamanie koriczyn, 5,0 0,3 0 1,5 0
. czujnosci, pospiech, ztamanie zeber, uraz
UdOJOWEgO- nieuwaga pracownika kregostupa
A2 - Nadepniecie. Brak czujnosci, pospiech, Sttuczenie, ztamanie 5,0 04 0 2,0 0
nieuwaga pracownika, stopy - palcéw 6,5 0
brak obuwia z
utwardzonym podnoskiem
A5 - Uderzenie ogonem w Brak unieruchomienia Uraz, zaprdszenie oka 10,0 0,3 0 3,0 0
twarz pracownika. ogona, brak okularéw lub rozciecie tuku
ochronnych brwiowego
e. D6j wiasciwy. Brak istotnych zagrozen - - 0 0 0 0 0 0 0
f. Dlplng pOUdOjOWV. A1l - Kopniecie. Agresja do kréw, brak Ztamanie konczyn, 5,0 0,3 0 1,5 0
czujnosci, pospiech, ztamanie zeber, uraz
nieuwaga pracownika kregostupa
A2 - Nadepniecie. Brak czujnosdci, pospiech, Sttuczenie, ztamanie 5,0 0,4 0 2,0 0
nieuwaga pracownika, stopy - palcéw
brak obuwia z
utwardzonym podnoskiem
A5 - Uderzenie ogonem w Brak unieruchomienia Uraz, zaprészenie oka 10,0 0,3 0 3,0 0 6,7 0
twarz pracownika. ogona, brak okularéw lub rozciecie tuku
ochronnych brwiowego
A6 — Upadek na tym | Nieuwaga pracownika, Zwichniecie lub 1,0 0,2 0 0,2 0
samym poziomie. pospiech, brak porzadku ztamanie koriczyn
na drogach
komunikacyjnych, brak
obuwia z podeszwa
antyposlizgowg
g. Mycie urzqdzer'\ A6 — Upadek na tym Ni(e’uyvaﬁa;)rakcownikzi( Z;Nichni.ecli(e Ilub 1,0 0,2 0 0,2 0
P ospiech, brak porzadku ztamanie konczyn
udojowych. samym poziomie. ia dprogach porzg Y
komunikacyjnych, brak
obuwia z podeszwa
antyposlizgowa
A9 — Poparzenie gorgcg | Nieuwaga, pospiech, brak Oparzenie Il —go 2,0 1,0 0,1 2,0 0,2 2,2 0,2

woda, mlekiem lub
srodkami myjacymi.

znajomosci karty
charakterystyki substancji
niebezpiecznych, brak
srodkéw ochrony
indywidualnej

stopnia
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a. Wiazanie kréw na Al - Kopniecie. Agresja do krow, brak Ztamanie koriczyn, 5,0 0,3 1,5
N czujnosci, pospiech, ztamanie zeber, uraz
stanowiskach nieuwaga pracownika kregostupa
£l - unieruchomienie
g9 wycielonych
B _S A2 - Nadepniecie. Brak czujnosci, pospiech, Sttuczenie, ztamanie 2,0 0,3 0,6
8 @ nieuwaga pracownika, stopy - palcéw
42 § brak obuwia z
ol o utwardzonym podnoskiem 6,7
= = A3 - Przygniecenie. Brak czujnosci, pospiech, Uraz ciata: zeber, 5,0 0,4 2,0
3 2 nieuwaga pracownika konczyn
] g A5 - Uderzenie ogonem Brak unieruchomienia Uraz, zaprdszenie oka 8,0 0,3 2,4
-C'E’ S t ik ogona, brak okularéw lub rozciecie tuku
® 2 W twarz pracownika. ochronnych brwiowego
O % A6 — Upadek na tym Nieuwaga pracownika, Zwichniecie lub 1,0 0,2 0,2
2 5 . . pospiech, brak porzadku ztamanie konczyn
< samym poziomie. na drogach
komunikacyjnych, brak
obuwia z podeszwa
antyposlizgowg
o a. Odpo]anie cielat. A6 — Upadek na tym Nie’w‘/vaga pracownika, Zwichni.ecie I’ub 6,0 0,3 1,8 1,8
o samym poziomie. pospiech, brak porzadku ztamanie konczyn
Q na drogach
; komunikacyjnych, brak
= obuwia z podeszwa
O] antyposlizgowa
8
o
O
L
a. Usuwanie obornika A6 — Upadek na tym Nieuwaga pracownika, Zwichniecie lub 1,0 0,3 0,3
P . . pospiech, brak porzadku ztamanie koriczyn
9| | zlegowisk za pomocg | S@mym poziomie. na drogach
g i widet. komu.nikacyjnych, brak
c 8 - obuwia z podeszwa
_8 € antyposlizgowa
ol 8 0,32
9]
.g ©
3
g g A7 - Uktucie ostrymi Brak uwagi, pospiech Rany ktute koriczyn, 1,0 0,3 0,3
<l 9 narzedziami (widty). ciata
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komunikacyjnych, brak
obuwia z podeszwa
antyposlizgowa

a. S'Cielenie stoma za A6 — Upadek na tym Nie’u\./vaﬁag)rakcownikzi( Z;Nichni.ecli(e I’ub 0,1 0,2 0 0,02 0 0,32 0
- P pospiech, brak porzadku ztamanie konczyn
2|z : Samym poziomie.
g g pomoca W|dei; W ymp na drogach
_g_ g S|l boksach z krowami komunikacyjnych, brak
o B 9| T 3 obuwia z podeszwa
.g < = i cieletami. antyposlizgowa
9 3| =
Gl L
~l 8 3 A7 - Uktucie ostrymi Brak uwagi, podpiech Rany ktute koficzyn, 1,0 0,3 0 0,3 0
narzedziami (widty). ciata
w a. Kolczykowanie A6 — Upadek na tym Niguyvaﬁa;)rakcownikzi( Z;Nichni.ecli(e Ilub 0,1 0,2 0 0,02 0 0,02 0
c| - N X ; PR pospiech, brak porzadku ztamanie konczyn
g \g c|e|§t i krOW. samym poziomie. na drogach
) T komunikacyjnych, brak
3 - obuwialz‘ podeszwa
Sl © antyposlizgowg
¥ G
00
a. Zakfadanie pasow. A2 - Nadepniecie. Brék czujnosci, pos’pi.ech, Sttuczenie, zfanlwanie 8,0 0,3 0 2,4 0
() nieuwaga pracownika, stopy - palcow
c . brak obuwia z
g 2 utwardzonym podnoskiem
3“'9 2 3,9 0
= (4]
N
o A3 - Przygniecenie. Brak czujnosci, pospiech, Uraz ciata: zeber, 5,0 0,3 0 1,5 0
nieuwaga pracownika konczyn
a. Pomoc przy A1l - Kopniecie. Agre'sja do krélw., brak Zfama.nie. koriczyn, 0,4 0,2 0 0,08 0
N czujnosci, pospiech, ztamanie zeber, uraz
- zablegach nieuwaga pracownika kregostupa
g weterynaryjnych. A2 - Nadepniecie. Brak czujnosci, pospiech, Sttuczenie, zfamanie 04 0,3 0 0,12 0
od . nieuwaga pracownika, stopy - palcow
Q S brak obuwia z
Qo .
© é utwardzonym podnoskiem
’;‘ 'S A3 - Przygniecenie. Brak czujnosci, pospiech, Uraz ciata: zeber, 0,5 0,4 0,05 0,2 0,025
N E nieuwaga pracownika konczyn
8 g A5 - Uderzenie ogonem w Brak unieruchomier]ﬂa Uraz, zaprf')s%enie oka 2,0 0,3 0 0,6 0 31 0,025
bl E twarz pracownika. ogona, brak okularéw lub rozgeue tuku
£ 40-5 ochronnych brwiowego
g = A6 — Upadek na tym | Nieuwaga pracownika, Zwichniecie lub 0,5 0,2 0 0,1 0
X samym poziomie. pospiech, brak porzadku ztamanie koriczyn
8 na drogach
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Al1l - Uktucie ig{a Nieuwaga, pospiech, Drobne uktucia 10,0 0,2 0 2,0 0
strzykawki lub palcow, koriczyn
narzedziami
chirurgicznymi.
o a. Wchodzenie na A12 — Upadek z Nieuwaga, pospiech, Sttuczenia, ztamania 0,1 04 0,1 0,04 0,01 0,04 0,01
ol > - s koriczyn
5| 5| | poddasze uzytkowe wysokosci
8 2 | po baloty stomy i
o o .
o & g« siana.
c |
gl 8
EE
g 2
=E
<5
oo | 2 Zadawanie paszy A6 - Upadek na tym Nie’uyvaial:)rakcowniksi( Z;Nichni.ecli(e lub 2,0 0,3 0 0,6 0
o . — pos$piech, brak porzadku ztamanie koriczyn
9 g | krowom i cieletom za samym poziomie. na drogach
g § pPOMOC3 recznego komu.nikacyjnych, brak
2 o ; . obuwia z podeszwa
al 8 wozka i widet. antyposlizgowa 0,8 0
ol
o 5 |
2 8l 4
©| © T
2l gf 3
3| 6| o
©
: %’f‘e A7 - Uktucie ostrymi Brak uwagi, pospiech Rany ktute koriczyn, 1,0 0,2 0 0,2 0
=l ol 3 narzedziami (widty). ciata
Sl & _ — Nieuwaga pracownika, Zwichniecie lub 5,0 0,3 0 1,5 0
o| £ a. Obstuga A6 Upadek na tym
oL o P pospiech, brak porzadku ztamanie koriczyn
g % g\ pasteryzatora do samym poziomie. na drogach
N N . .
q_>) % g mleka (nape’rmame komu.nlkacyjnych, brak
2 5| 2 - - obuwia z podeszwa
85 g mlekiem, wtgczanie antypoélizgowa
[ (] N N . ..
3 g <l| pasteryzatora i A8 — Porazenie pradem. Bral.< zabez.pleqenla Zatrzymanie akgl 0,1 0,5 0,1 0,05 0,01 3,55 0,21
3=l S R przeciwporazeniowego, serca, poparzenie,
o ﬁ ‘g zlewanie gorgcego uszkodzony wytgcznik Smier¢
al e réznicowo - prgdowy
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14. Podawanie krowom po
porodzie preparatéw do pyska.

mleka o temp. 65 st.C A9 — Poparzenie gorgcg | Nieuwaga, pospiech, brak Oparzenie Il —go 2,0 1,0 0,1 2,0 0,2
N W mlekiem | znajomosci karty stopnia
do konwi I ) oda, . e € . ub charakterystyki substancji
srodkami myjacymi. niebezpiecznych, brak
srodkéw ochrony
indywidualnej
a Podawa nie krowom Ad — Bodniecie Agresja do krow, brak Uraz ciata, zeber 3,0 0,3 0 0,9 0
N czujnosci, pospiech,
po gorod2|e nieuwaga pracownika
preparatow do pyska.
Nieuwaga pracownika, Zwichniecie lub 1,0 0,2 0 0,2 0 1,1

A6 — Upadek na tym
samym poziomie.

pospiech, brak porzadku
na drogach
komunikacyjnych, brak
obuwia z podeszwa
antyposlizgowa

ztamanie konczyn
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